

2021年5月19日
星期三
星级编辑/蔡富根
组版/胡燕舞
校对/刘军

多些“公交电梯”破解加装电梯难题

戴先任

“自从有‘电梯公交’，我再也不需要每天‘吭哧吭哧’爬5楼了，花1块钱轻轻松松上楼回家。”居民毛昌跃师傅如是说。走进电梯，对着电子屏幕“刷”一下脸，就可以到达相应楼层，是不是很方便？如果说这一幕天天发生在一个2003年建成的安置房小区里，加装电梯不需要居民出钱，而是按次收取费用，是不是更让你好奇呢？这是临安区锦北街道碧桂苑小区创新推出的“公交电梯”。（5月18日《钱江晚报》）

老旧小区加装电梯，惯常做法是住户集资加装，而加装电梯虽有政府补贴，除了补贴之后，还是需要居民出30万左右的费用，老旧小区大多只有6到7层，1楼2楼不出钱，按照8户人家来算，每家也要出几万块。一次拿出几万元，对工薪阶层来说，也不是一笔小费用，所以，这影响了老旧小区加装电梯的推行。



轻松进家门 王恒/漫画

“公交电梯”有效解决了这一问题，实现双方“共赢”。对于居民来说，不用一次拿出几万元的费用，大大减轻了加装电梯

的经济压力，而“公交电梯”就像坐公交车一样，一次一元，年龄大的不方便上下楼，就可以多坐电梯，年轻人则可以选择走楼梯，既锻炼身体，还可以省钱。

我国正加速进入老龄化社会，不少老人住在没有安装电梯的老旧小区，老年人行动不便，加装电梯能够方便他们出行，这也加剧了解决老旧小区加装电梯问题的紧迫性。

但目前国内普遍存在老旧小区难安装电梯的问题，比如各层居民的利益诉求不一致，而且每一层住户都可能意见不一，众口难调，造成问题难以得到有效解决。另外，像电梯安装费用较高，也制约着老旧小区加装电梯的推行。

老旧小区加装电梯是民生工程，要把民生工程做到实处，就要多想办法。“公交电梯”就是值得各地相关部门借鉴的好办法。要解决好老旧小区加装电梯这一民生难题，又要让所有住户的正当权益都能得到很好安放，这考验的是管理者的治理智慧与能力，不仅是针对老旧小区加装电梯问题，推进其他民生工程建设，亦是如此。

市场星报

国内统一刊号 CN34-0062
邮发代号 25-50



新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115
总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582



市场星报电子版
www.scxb.com.cn
安徽财经网
www.ahcaijing.com
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份
全年定价 240元
法律顾问 安徽美赫律师事务所
杨静 律师
承印单位 安徽新华印刷股份有限公司

星报传媒
全媒体矩阵



官方微信



《安徽画报》微信



掌上安徽APP



官方微博

时事乱炖

盲道变“忙道”，亟须立法精细化帮“盲”

汪昌莲

记者在北京市朝阳区太阳宫附近调查时发现，盲道的铺设基本到位，但盲道上的物品却是五花八门——共享单车、私家车、电线杆、路障等。盲道被占用的现象，并不是一个新问题，也不是某一地独有的问题，而是在很多地方都比较常见的老问题。值得注意的是，在今年全国人大会议期间，上海代表团首次以代表团名义提交加快制定无障碍环境建设法的议案。（5月18日《法治日报》）

无障碍设施中应用最广的盲道，是现代社会为盲人出行建设的专用通道。盲道是残疾人的眼睛，其畅通与否体现着一个城市的人文关怀。然而，盲道被共享单车、

私家车、电线杆、路障等“占道”，却在各地普遍存在，使盲道变成了“忙道”。特别是，此前据媒体报道，北京的盲道遍布全市，长度世界第一。但盲人出行却基本上并不走盲道。因为盲道可以铺设在行人稀少的五环辅路，却铺不到银行医院、铺不进居民小区。盲道是给能看见的人“看”的，而不是给看不见的人走的。

众所周知，无障碍设施建设，是物质文明和精神文明的一种体现，是社会进步的重要标志。换言之，盲道是为盲人出行专门设置的无障碍设施，其畅通与否，体现着城市的文明与进步。可见，既然是供盲人专用的道路，理应保持畅通无阻、方便快

捷。若因设计不合理和管理缺位而导致盲道不帮“盲”，既伤了盲人的心，也违背了铺设盲道的初衷。这样让盲道成了摆设，无疑是劳民伤财，忽悠盲人。

事实上，对于盲道的设置和维护，残疾人保障法、道路交通安全法等法律法规都作出了相关规定，对推动盲人顺利出行，提供了有力的制度保障，但仍有需要完善之处。

盲道变“忙道”，亟须立法精细化帮“盲”。在国家层面推动无障碍环境建设立法工作，除了对一些成熟做法加以总结，更要坚持问题导向，对当前法律法规中存在的不足加以改进。

热点冷评

从“瞞豹”到盗墓，典守者不得辞其过

新华社记者 冯源

“虎兕出于柙，龟玉毁于椟中，是谁之过与？”“典守者不得辞其过。”近期，杭州就出了两档子这样的事：一件是和虎同属猫科的豹子，从杭州野生动物世界里跑了；另一件是官宣浙江唯一完好的帝王陵墓、吴越国开国君主钱镠墓被盗，盗走的包括金玉腰带、秘色瓷等珍贵文物。

现在，豹子仍杳无音讯，暂且先按下不表。盗墓案的嫌犯悉数落网，被盗文物全部追回。钱镠墓所在的杭州市临安区正在对陵园安保整体提升，并加强全区的文保力量配备。简而言之，就是要补短板。

补短板，先得知道短板在哪儿，短多少，因此，就不能护短。盗墓案中，盗墓贼对地处闹市、邻近政府、专人看守的王陵从容下手，将近一年后才案发，可见安保形如虚设。如果公安部门不及时收网，被盗文物可能已经流失海外或被“洗白”。此案到官方正式发布，又过了一年时间。案件侦破需要保密，但这两年间是否存在迟报瞒报，也值得深究。

此外，公众对被盗案还有多方面质疑，例如，墓中棺槨是否被严重扰动，外界空气进入墓室后，是否加速了有机质随葬品的氧化，被盗文物是否受损有无开始修复，盗墓案暴露出哪些安保缺陷问题。这些都需要文物保护的主体责任者进一步回应。

补短板，还要动真格，因此，就更不能护短。回到“瞞豹”案，瞞了20天，还不知要花几个20天才能把豹子找到。园方出于一己私利，隐瞒不报，给社会造成巨大风险，增加政府管理成本。

钱镠墓被盗一案当地政府表示，已对负有监管责任和直接责任人员进行追责，国家工作人员如有涉嫌犯罪还将受到法律严肃处理。板子是要打的，但是不能光打在直接责任人身上，还要打到遇事先想着护短、捂盖子的歪风上。工作中不怕出问题、有纰漏，怕的是遇到问题先隐瞒不报，按兵不动，再行缓兵之计。实事求是地面对问题，认真地补齐短板是改进工作、落实责任的第一步。

非常道

内心强大的人 都有这6种习惯

专注成长、懂得迎难而上、学会独立思考、规律作息、懂得控制情绪、能把握当下……人生最好的时刻，永远是当下。为眼前的每一分每一秒去努力，专注内心的丰盈，把握当下的幸福，才能拥有美好的未来。愿我们一起成为内心更强大的人，有足够的自信和广阔的胸怀去面对工作和生活，不断完善自己，活成一束光。 @人民日报

微声音

难过的时候，抱抱自己

每个成年人，或许都经历过悄无声息的委屈。难过的时候就抱抱自己，允许自己脆弱一会儿。风雨会到来，也会离开。没有谁能躲开生活中的难，但你可以选择先把负重的情绪清空，再去面对那些风雨。真正的强者，不是从不掉泪，而是擦干眼泪还能继续奔跑。 @人民日报